

國際生態村—甘南

文／佟光英（中華民國滿族協會理事長·兩岸生態環保研究室創辦人）

攝影／莊迦媛

中國黑龍江省齊齊哈爾市轄內的甘南縣，是中國的葵花子之鄉，所培育改良的長形葵瓜子，頗受市場歡迎。歷經半個世紀由山東移民開墾建設的興十四村，現已成為國際知名的生態農村。

甘南縣早年為遊牧之地，相傳因挖掘出甘美泉水，遊牧民族在此定居，井名為甘井子。全縣地貌呈現遼闊平坦及水草豐美之景觀。主要糧食作物包括水稻、大豆、高粱、玉米、小麥及穀子等。經濟作物則為向日葵與麻等。甘南是黑龍江省養羊重點縣，綿羊飼養的品質與數量，皆位居前列。

特長型葵花子

甘南縣是中國著名葵花子之鄉，道路兩旁農田裡盡是種著葵花。大片迎向太陽的葵花，朵朵綻放，形同花海。葵花田旁偶有不同的「小花田」，原來這些小朵橘紅色菊花，是用來製造

綠色食用色素及染料的經濟作物。甘南縣改良研發生產的「甘南2號」葵瓜子，頗受市場歡



甘南特產的葵花子



當年移民建村的歷史紀錄

迎，因為葵瓜子形狀別長，嗑瓜子時，手指尖較不易觸碰到嘴部，這對於擦口紅的女士來說，特別方便與衛生。

甘南縣絕不只是瓜子有名，說到「甘南興十四村」，這可是享譽國際的現代化農村。我們一行人到鄰近內蒙古的甘南縣參訪，齊齊哈爾市政府及甘南縣政府特別安排到音河鎮興十四村之參訪行程。長期引領興十四村建設的傅華廷先生，身材高大魁梧，豪氣爽朗。傅先生老家在山東，他說，很久以前，山東老鄉在此相見淚汪汪；今日，山東老鄉在此相聚笑哈哈！

北大荒開發史

這個艱苦的北大荒開發，到今日年年豐收的過程，不但在中國獨樹一幟，也引起國際上的注意，並獲得極高的評價。近年，甘南興十四村陸續被聯合國北北合作組織評為「國際生態安全示範基地」及「促進農村經濟發展」世界十大最佳範例之一。許多台灣企業人士到了甘南縣參訪，瞭解到當地每年皆有很長期間的嚴寒氣候考驗，興十四村還能獲致如此成就，確實難能可貴。

大陸許多省市皆因沿海等地理與交通等位置優勢，快速發達起來。面積約3萬3千多畝的興十四村，當年卻是在毫無地理優勢，位置偏僻、缺乏礦產資源等，極為惡劣的先天環境下，一群來自山東臨沂地區近200戶人家，不到1千人的移民，手腦並用，在以耕地、林地及草原為主



甘南縣發展綠色食品

的環境裡，他們深知僅靠種糧食，永遠富不起來，故積極發展農副產品加工。半個世紀後，興十四村民以無私奉獻、永爭一流、超前奮進的精神，攜手努力，從以往的全縣最窮村，脫胎換骨，現已成為擁有35家企業，近2千名員工，約新台幣60億資產，集農、林、牧、工、深加工、旅遊與房地產等於一體的國家級大型企業集團。

新觀念新農村

當興十四村奠定良好的生態農業基礎之後，善加利用當地的農畜產品資源，成立了黑龍江富華集團，是當時大陸第一家村辦乳品廠。接著生產甜蜜素、檸檬酸、節糧飼料等，並以先進獨特的吸交法方式生產檸檬酸，亦領先全國。目前，生物工程、精細化工、高新科



村民住的高級別墅區

技、綠色特色食品及飼料系列產品，成為富華集團的五大系列產品。2004年，該集團獲列為國家級農業產業化重點龍頭企業。

近年，持續規劃國際生態產業園建設，興十四村實現以全村工業的產業化，回饋反哺農業。積極發展綠色、紅色、特色等三色旅遊，讓旅遊業成為興十四村既新且重要的經濟增長點。生態農業、農家樂及開墾拓荒旅遊等，皆是近年較熱門的特色旅遊。在大陸的一個

農村裡，能像興十四村一樣，同時做到一、二、三級產業並進的情況，並不多見。更特別的是，最早起家的第一產業農業，只占現在全



甘南是黑龍江省養羊大縣

村收入的5%，而第二、三級產業比重已各接近40-50%。

我們在傅華廷先生引領下，參訪團到興十



人工種植的速成林



防風林與農田交織而成的美麗景觀

四村的現代化農村觀光旅遊度假區參訪。渡假區別墅道路寬敞，花草樹木栽種規劃良好。團員們都非常喜歡這裡美麗潔淨、空氣清新、遠離喧擾的居住環境。

超過80%的村民住在高級別墅裡。在別墅住宅區參觀，讓我們十分羨慕，因為興十四村住宅，全部規劃建成紅頂白牆、美觀大方又寬敞實用的花園式別墅。每棟別墅價格約新台幣120-130萬元，村民享有特殊福利，只要三分之一的價格約40萬元（村集體補助三分之二），即可買到如此高雅別墅。

村民住房的磚瓦化、樓房化、別墅化、現代化，顯現出興十四村「多予不取放活」政策的落實，以工業反哺農業與農民，全面照顧村民的生活、居住、文化、教育、醫療、養老、保險等社會福利。健康、和諧、文明、富裕、民主等精神，逐漸成為興十四村的表徵。

中國婦聯已將興十四村列為國家級「巾幗示範村」，該村又獲列為黑龍江省「全省農村婦女科技培訓基地」，大陸各省市婦女絡繹不絕，前來學習相關科技培訓。興十四村經驗與精神，正迅速向各地散播出去。

禁獵保護生態

甘南縣有諸多旅遊景點，如國家級音河水庫旅遊風景區，豐沛清淨的水資源，為發展生態農業，打下良好基礎。由於近年生態環境明顯改善，生態旅遊發展暢旺。全縣土地多屬於

草甸土、鹽鹼土及黑鈣土等，所形成的植被，多為羊草、鹼草、沙草、蒿草等矮棵植物。

草原上的走獸，多為穴居的小型食肉與啮齒類動物，如狐狸、香鼬、黃鼬、伶鼬、麝鼠、倉鼠及田鼠等。平原草地及沼澤濕地吸引大量的涉禽與猛禽，如赤麻鴨、翹鼻麻鴨、鴻雁、毛腿沙雞、沙百靈、角百靈、草原雕、禿鶯、丹頂鶴、白枕鶴、蓑羽鶴、白鶴、白面琵鶯、天鵝及大鵝等。季節性的鳥類沿著嫩江，每年進行南北遷移，故甘南縣的禽鳥種類，更加豐富多元化。

台灣沿海看到的琵鶯多為黑面琵鶯，在松嫩平原內地所看到的琵鶯，則多為白面琵鶯。白面琵鶯多棲息於沼澤地帶，經常與蒼鶯、草鶯等混居築巢。牠們利用扁平匙狀的嘴，捕捉小魚、蝦子、青蛙及昆蟲等。

另外，喜歡捕食田鼠的草原雕等猛禽，是大自然界的農民好幫手。草原雕又稱為角鷹，黃尖雕為幼鳥，青尖雕為成鳥。草原雕的體型較大，喜歡棲息在草原及低山地區的樹上。鼠、兔、鼬等，皆是草原雕的主要獵物。在獵槍上繳禁獵政策實施多年以後，族群漸增的草原雕等猛禽，有效控制草原與田間的鼠害，有助於維持平衡生態環境。農民在農舍附近放養的笨雞（即台灣放山雞）、笨鴨、笨鵝是草原蚱蜢的剋星。由於蚱蜢的蛋白質等營養成份高，因此這些雞鴨鵝的肉質，格外鮮美營養，口感特佳。

解